



**Интервью руководителя следственного управления  
Следственного комитета РФ по Волгоградской области М.  
Музраева газете "Волгоградская правда"**



Михаил Музраев: «Каждое седьмое уголовное дело приходится на коррупцию»

Глава СУ СКР по Волгоградской области рассказал «ВП» о расследовании самых резонансных преступлений года

Михаил Музраев – человек не публичный. Он не часто дает интервью, редко его можно увидеть на телеэкранах. Однако для журналистов «Волгоградской правды» Михаил Кандуевич сделал, можно сказать, исключение: нам он озвучил итоги работы управления в уходящем 2014 году – периоду, по его словам, непростому, но вместе с тем плодотворному.



## Официальный сайт Следственный комитет Российской Федерации

– В производстве наших следователей в этом году находилось множество сложных в расследовании уголовных дел, но отдельно я хотел бы вспомнить об одном деле, ставшим своего рода проверкой на прочность всех силовых структур региона, власти да и жителей области. Я говорю об уголовном деле по факту совершения террористических актов в Волгограде.

Все уже знают, что 5 декабря в Дзержинском районном суде Волгограда был вынесен приговор четверем пособникам террористов, совершивших самоподрывы в здании вокзала и салоне переполненного троллейбуса. Двое виновных, напомним, приговорены к 19 годам лишения свободы, еще двое – 3 годам и 10 месяцам колонии. А ведь далеко не все верили, что это уголовное дело будет доведено до своего логического завершения, а виновные понесут наказание. Не буду скрывать, сделать это было нелегко.

Сотрудниками нашего управления, оперативниками УФСБ и регионального МВД была проделана колоссальная работа. За полгода следствия было допрошено более 350 свидетелей и потерпевших, проведено свыше 150 судебных экспертиз и более двух десятков обысков, просмотрены сотни часов записей камер наблюдения. Результатом этого труда стали 53 тома неопровержимой доказательственной базы. Ход следствия осложнялся и тем, что террористами оказались жители сложного в криминогенном плане региона – Республики Дагестан. Тем не менее это нас не остановило. Наша следственно-оперативная группа трижды командировалась на Северный Кавказ. Налаженное взаимодействие со спецслужбами республики дало свой результат – уничтожены лидер и активные члены террористической группы «Кадарская», подготовившие смертников и направившие их в Волгоград, задержаны и, как я уже сказал, осуждены пособники террористов. Расследованию этого дела уже дали высокую оценку в Следственном комитете России, и это честь для нашего управления.

### Тайны следствия

– Как правило, читателям всегда интересны подробности расследования дел из категории резонансных. Какие тайны следствия мы можем приоткрыть сегодня?

– В числе особо резонансных уголовных дел, раскрытых благодаря слаженной работе следователей и оперативников, можно назвать убийство известного в Волгограде предпринимателя Сергея Брудного и причинение тяжкого вреда здоровью директора Центрального рынка Евгения Ремизова. Напомню, события эти произошли в мае этого года в Центральном районе Волгограда.

Установив совместно с судебно-медицинским экспертом и экспертом-баллистом расстояние и место, с которого производились прицельные выстрелы по жертвам, следователем была организована проверка всех автовладельцев, чьи машины были припаркованы в этот вечер в обозначенном секторе. Это и стало отправной точкой в раскрытии. Последующие многочисленные допросы свидетелей и очевидцев преступления, просмотр записей камер



наблюдения и видеорегистраторов, безусловно, качественная оперативно-разыскная работа позволили выйти на фигурантов этого преступления. Сегодня мы знаем, что заказчиками выступили активные члены ОПГ Геберт и Махмудов, ранее судимые за вымогательство. Через посредника Темерханова ими был нанят в качестве киллера Баталов, которому за расстрел Брудного был обещан один миллион рублей. Водителем убийцы был местный житель Александров, согласившийся стать соучастником преступления за 150 тысяч рублей. Ну, а мотивом к расправе над коммерсантами послужил передел сфер влияния в бизнес-среде.

#### Борьба по всем фронтам

– Сегодня внимание общественности региона особенно приковано к коррупционным преступлениям. На плечи следователей регионального управления в этой связи ложится особая ответственность...

– Соглашусь, практически каждое седьмое расследованное в этом году нашим управлением уголовное дело приходится именно на коррупцию. Следственная практика доказывает, что по-прежнему этому явлению подвержены все без исключения сферы жизнедеятельности общества. При этом самым распространенным остается взяточничество: 87 уголовных дел в этом году было возбуждено в отношении должностных лиц в связи с получением ими взяток, еще 153 дела возбуждено в отношении граждан, пытавшихся за определенную денежную сумму решить какой-то свой вопрос.

Я полностью разделяю ту непримиримую позицию, которую занял по отношению к коррупционерам глава региона Андрей Иванович Бочаров. Как и губернатор, мы заявляем: в борьбе с коррупционерами для нас нет ни чинов, ни статусов. В прессе нередко звучит критика либеральной позиции судебных органов по отношению к коррупционерам. На мой взгляд, это не так. Даже если суд и делает ошибки, которые фактически перечеркивают весь труд следователя, вышестоящая судебная инстанция их поправляет.

К примеру, 7 лет колонии строгого режима вместо 5 лет колонии общего режима получил бывший заместитель председателя правительства области Павел Крупнов, который за взятку в 17 миллионов рублей оказал фирме содействие в заключении контракта на ремонт Волгоградского областного онкологического диспансера. Напомню, в конце декабря 2013 года суд первой инстанции исключил Крупнова из рядов взяточников, квалифицировав его действия на менее тяжкий состав преступления «мошенничество» и назначив ему менее суровое наказание – 5 лет колонии общего режима.

Еще пример: суд второй инстанции заменил условную меру наказания на реальное лишение свободы бывшему главе Среднеахтубинского района Сергею Тихонову, фигуранту всем известного дела о махинациях с заброшенным зданием школы в селе Рахинка. Вместо двух лет условно он проведет два года в колонии общего режима, кроме того, заплатит штраф в размере полумиллиона рублей.



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

Предваряя ваши вопросы по поводу еще одного фигуранта этого уголовного дела – Николая Паршина, скажу, что, вероятно, понимая принципиальную позицию суда, он со следствием не сотрудничает. Направляет в наш адрес правительственные телеграммы с просьбой отложить следственные действия по причине участия то в заседаниях думы, то в судебном процессе по оспариванию им решения о лишении неприкосновенности. Мы проинформировали об этом председателя ЦК КПРФ Геннадия Зюганова. Надеемся на понимание с его стороны в этом вопросе.

#### Успех предприятия

– Еще один вопрос, касающийся расследования дел, возбужденных в отношении руководителей предприятий Волгограда. Как вы знаете, ряд производств (это и «Химпром», и ВЗБТ) сегодня переживает не лучшие времена, и виной тому во многом стали халатные действия их руководителей. Можем ли мы говорить, что в основе этих производственных трагедий лежит человеческий фактор?

– Я, как и губернатор, глубоко убежден, что к плачевному состоянию дел на Волгоградском заводе буровой техники привели исключительно действия его директора Николая Зацаринного. В настоящее время Следственным управлением в отношении него возбуждено уголовное дело по статьям «Невыплата заработной платы» и «Неисполнение обязанностей налогового агента». По данным следствия, начиная с января 2014 года и по настоящее время Зацаринный из личной заинтересованности не выплачивал заработную плату своим подчиненным. Размер задолженности перед ними составил более полумиллиона рублей. Следствие не исключает, что эта сумма окажется значительно больше. Кроме того, за 2013 год он не перечислил в доход государства удержанный налог на доход физических лиц в сумме около 60 миллионов рублей. Но это не помешало ему в июле 2013 года дать указание бухгалтерам выписать топ-менеджерам завода миллионные премии. В список этих «отличившихся» сотрудников вошел и сам Зацаринный, получив в качестве поощрения 1,5 миллиона рублей. Еще 9,5 миллиона рублей весной 2013 года были потрачены подозреваемым на погашение процентов по кредитам, оформленным на подконтрольное предприятие ООО «Торговый Дом «ВЗБТ».

Сейчас наша задача – не только привлечь Зацаринного к ответственности, но в первую очередь предпринять все меры, чтобы погасить задолженность по зарплате перед работниками завода. В этих целях следователями наложен арест на недвижимое имущество предприятия.

– Несколько слов о другом, на мой взгляд, не менее важном направлении следственной работы – защите интересов государства в налоговой сфере...

– Да, в этом году нашими следователями возбуждено 28 уголовных дел в отношении предпринимателей, «сэкономивших» на уплате налогов. В суд направлено 25 таких дел. Наша задача не только привлечь виновного к ответственности, но и добиться возмещения



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

недополученных государством денег. Эта задача поставлена перед нами и главой Волгоградской области Андреем Бочаровым. Так, по направленным в суд уголовным делам установлен ущерб на сумму свыше 200 миллионов рублей, 120 миллионов из этой суммы обвиняемыми возмещено на стадии следствия.

– В этом году Волгоград буквально потрясла серия уголовных дел, возбужденных в отношении руководителей крупных управляющих компаний, присвоивших миллионы рублей...

– Несмотря на то, что декриминализация сферы ЖКХ относится, в первую очередь, к компетенции органов внутренних дел, Следственное управление не остается в стороне, и эта работа также ведется в тесном сотрудничестве с региональными властями и при поддержке губернатора – категория этих дел считается не менее приоритетной, чем расследование дел коррупционной направленности.

Так, по расследованному в текущем году нашим управлением уголовному делу уже понесли наказание сообщники всем известного бывшего председателя территориальной избирательной комиссии Кировского района Серенко, обвиняемого в хищении у ООО «Волгоградэнергосбыт» свыше 65 миллионов рублей. Барсуков приговорен к 2,5 года колонии-поселения, Марухно осужден к полутора годам колонии. Уверен, не удастся избежать наказания и самому Серенко, несмотря на то, что власти Болгарии, где он был задержан в марте текущего года, официально отказали нам в выдаче обвиняемого.

Есть еще ряд перспективных дел, работа над которыми ведется, и о результатах ее мы непременно расскажем общественности.

#### На страже мира и покоя

– Михаил Кандуевич, что бы вы пожелали вашим сотрудникам в канун наступающего Нового года?

– Прежде всего, я хотел бы отметить, что в региональном Следственном управлении сформировался грамотный, профессиональный коллектив, радеющий за свое дело. Для незначительного количества следователей, 85 процентов которых к тому же имеют возраст менее 30 лет, объем прodelываемой ими работы, согласитесь, колоссальный. И, нужно сказать, с этим объемом несущие службу сотрудники справляются успешно. Наша структура уверенно занимает лидирующие позиции в общероссийском рейтинге среди всех органов Следственного комитета. Тем не менее – скрывать не буду – не все сотрудники выдерживают режим, нагрузки, некоторые и вовсе бывают «случайными попутчиками», увольняясь, не проработав и года. Однако лучшие, а их большинство, остаются и работают преданно и беззаветно, не жалея сил. Им, нашим коллегам из других правоохранительных ведомств, и всем жителям Волгоградской области я желаю только одного – счастья их семьям, крепкого здоровья, мира и безопасности, на страже которых мы стоим.



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

31 Декабря 2014

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/interview/item/887834>